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Введение
⦿ Нормативное регулирование 

представляет собой сложную 
иерархическую систему федеральных 
законов и подзаконных правовых 
актов, отражающих государственную 
политику в части организации и 
контроля бухгалтерского учета 
юридическими и физическими 
лицами. 

В настоящее время сложилась 
четырехуровневая система 
нормативно регулирования, в которой 
правовые акты нижнего уровня призваны 
раскрывать порядок реализации норм 
права, закрепленных федеральным 
законодательством, в конкретных 
ситуациях делового оборота.



К высшему нормативному уровню 
относят также Указы Президента и 
Постановления правительства РФ.

⦿ Верхний уровень системы нормативного 
регулирования представлен федеральными 
законами, например, Федеральный закон «О 
бухгалтерском учете» № 402-ФЗ, который 
вступил в силу с 01.01.2013 г. и будет 
действовать вместо Федерального закона «О 
бухгалтерском учете» № 129-ФЗ от 21.11.1996 г. 
и пр. 



Федеральный закон 
«О бухгалтерском учете» 

от 6 декабря 2011 г. N 402-ФЗ
Закон «О бухгалтерском учете» 

определяет на самом высоком 
государственном уровне нормы, 
которыми  обязаны 
руководствоваться во всех 
вопросах бухгалтерского учета и 
отчетности руководители 
организаций, бухгалтеры и иные 
должностные лица.

Он вобрал в себя существующий 
опыт бухгалтерского учета в 
рыночной экономике, раскрытый 
применительно к российским 
традициям и действующему в 
России гражданскому, трудовому 
и хозяйственному праву.



ВТОРОЙ 
УРОВЕНЬ

⦿ Поскольку федеральным 
законом «О бухгалтерском 
учете» ответственность за 
формирование учетной 
методологии возложена на 
Правительство РФ, 
правовые акты, 
утверждаемые Приказами 
Минфина РФ, Центральным 
Банком РФ и иными 
уполномоченными 
государственными органами, 
следует относить ко второму 
уровню иерархии 
нормативного регулирования 
бухгалтерского учета в РФ.

⦿ При этом общее 
методологическое 
руководство нормативного 
регулирования остается на 
Минфин РФ. 
Соответственно, правовые 
акты иных 
государственных структур 
не должны противоречить 
правовым актам Минфина 
РФ, среди которых 
наибольшей известностью 
пользуются Положения по 
бухгалтерскому учету 
(ПБУ).

Примерами Положений по 
бухгалтерскому учету являются ПБУ 
6/01 «Учет основных средств», ПБУ 
14/00 «Учет нематериальных активов» и 
пр. 
Положения определяют общий порядок 
ведения учета, который 
распространяется на всей территории 
Российской Федерации.



ТРЕТИЙ УРОВЕНЬ
⦿ Порядок применения Положений по 

бухгалтерскому учету и составлению 
бухгалтерских отчетов,  а также реализация 
смежных вопросов для различных ситуаций 
делового оборота детально излагаются в 
нормативных документах, выпускаемых уже 
упомянутыми государственными органами и 
называемыми Рекомендации, Инструкции, 
Письма и пр. 

Поскольку в этих правовых актах осуществляется 
детализация норм, сформулированных в документах 
второго уровня иерархии, их следует включать в 
систему нормативного регулирования бухгалтерского 
учета третьего уровня. 

Примерами могут служить 
«Инструкция по применению 
плана счетов бухгалтерского 
учета финансово-хозяйственной 
деятельности организации», 
утвержденной Приказом 
Минфина РФ № 94н от 31.10.2000 
г.



ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ ПЛАНА СЧЕТОВ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ  
 (в ред. Приказов Минфина РФ от 07.05.2003 N 38н, от 18.09.2006 

N 115н, от 08.11.2010 N 142н)

⦿ Инструкция устанавливает единые 
подходы к применению Плана счетов 
бухгалтерского учета финансово-
хозяйственной деятельности 
организаций и отражению фактов 
хозяйственной деятельности на 
счетах бухгалтерского учета. 

В ней приведена краткая характеристика 
синтетических счетов и открываемых к 
ним субсчетов: раскрыты их структура и 
назначение, экономическое содержание 
обобщаемых на них фактов 
хозяйственной деятельности, порядок 
отражения наиболее распространенных 
фактов. 



План счетов Б.У.

Активный (Начальное и конечное сальдо записывается 
по дебету счета / увеличение по дебету, уменьшение по 
кредиту) 

Пассивный (Начальное и конечное сальдо 
записывается по кредиту счета / увеличение по 
кредиту, уменьшение по дебету) 

Активно-пассивный(Бывают: с односторонним сальдо 
(дебетовое либо кредитовое) / с двусторонним сальдо 
(дебетовое и кредитовое одновременно))





Синтетический и 
аналитический учет



Четвертый уровень

⦿ Составляют организационно - распорядительные 
документы, формирующие учетную политику 
организации, которые разрабатываются самой 
организацией или специализированными 
консалтинговыми фирмами по заказу 
организации.

⦿ К таким документам по учету финансовых 
результатов деятельности организации можно 
отнести: бухгалтерский баланс, отчет о 
финансовых результатах, главная книга или 
оборотно-сальдовая ведомость, регистры 
бухгалтерского учета по счетам 90, 91, 99 и др.



Заключение:
⦿ Но, можно отметить один самый 

важный и главный недостаток 
нормативного регулирования 
бухгалтерского учета в целом и в 
частности финансовых 
результатов – это отсутствие 
отраслевой градации нормативно-
правовых актов, а также все еще 
огромная разница между 
национальными бухгалтерскими 
стандартами и международными



Вопрос 1: К какому уровню 
нормативного регулирования 

относятся ПБУ?



Вопрос 2 : Каким органом утверждена 
«Инструкция по применению плана 

счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной 

деятельности организации» ?



Вопрос 3: Счет, в котором 
Начальное и конечное сальдо 

записывается по дебету 
счета? 
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